

Z Á P I S N I C A

z verejnej schôdze občanov
konanej dňa 24. februára 2018 o 14,00 hodine
v priestoroch Základnej školy v Rakoviciach

Prítomní:

Podľa prezenčnej listiny (34 podpísaných – z toho 5 poslancov, starosta, 2 prednášajúci a zapisovateľka)

Program verejnej schôdze občanov

1. Zahájenie
2. Evidencia odpadov
3. Správa o činnosti Obce Rakovice
4. Rôzne
5. Diskusia
6. Záver

Bod 1. Zahájenie

Starosta obce Dušan Daloš otvoril verejnú schôdzu občanov, privítal pánov Branislava Moňoka – zástupcu občianskeho združenia Priatelja Zeme - SPZ, p. Tibora Molnára, zástupcu spoločnosti JRK Bratislava, produktového manažéra pre elektronický evidenčný systém ELVIS, občanov a poslancov. Prítomných oboznámil s programom, ktorý bol zverejnený na pozvánkach na úradných tabuliach, na internetovej stránke obce a na iných verejne prístupných miestach v obci. Uskutočnenie verejnej schôdze občanov bolo schválené obecným zastupiteľstvom na rokovaní dňa 14.12.2017.

Bod 2. Evidencia odpadov

Starosta obce otvoril ďalší bod schôdze. Ako ste si už všimli, pri jednotlivých vývozech odpadov pracovník obce p. Jaroslav Treskoň s tabletom eviduje odpad v obci, ktorý je pripravený na odvoz. Obec je zo zákona povinná zabezpečiť likvidáciu biologicky rozložiteľného odpadu zo záhrad a domácností. Preto sa obecné zastupiteľstvo rozhodlo zakúpiť kompostéry do každej domácnosti, aby sme umožnili občanom tento biologicky rozložiteľný odpad kompostovať a nedávať ho do zmesového komunálneho odpadu, ktorý končí na skládke odpadov. Snažíme sa tak dodržiavať literu zákona a znižovať množstvá zmesového komunálneho odpadu. Občania dostávajú kompostéry do domácností zdarma, sú povinní však absolvovať školenie ohľadom kompostovania. Prvé školenia sme zabezpečili prostredníctvom občianskeho združenia Priatelja Zeme, konkrétne s p. Branislavom Moňokom, ktorý je tu prítomný. Starosta hovorí, že on ako občan, sa tiež snaží vo svojej domácnosti znižovať množstvo odpadov, separuje všetko, čo sa len separovať dá. Obrátili sa na neho aj iní občania, ktorí sa snažia separovať čo najviac odpadov, ale pýtajú sa či budú mať aj nejaké výhody voči občanom, ktorí neseparujú vôbec a produkujú veľké množstvá odpadov na úkor tých čo separujú. Momentálne je u nás v obci zavedený paušálny poplatok za komunálne odpady, zľavu majú poskytnutú len tí občania, ktorí majú v domácnosti kompostér. Chceli by sme občanov, ktorí poctivo separujú, vytvárajú málo komunálneho odpadu, zvýhodniť a motivovať platením poplatkov za komunálny odpad podľa množstva vyprodukovaného odpadu, ktorý končí na skládke.

Starosta odovzdal slovo p. Molnárovi, ktorý predstavil pilotnú prevádzku evidencie zberu odpadov v Obci Rakovice od 16.10.2017 do 7.2.2018. Cieľom všetkých nás je ochrana životného prostredia, snažme sa vytriediť čo najviac komodít, ktoré je možné následne recyklovať, aby sme vytvárali čo najmenej komunálneho odpadu, ktorý končí na skládkach odpadov. Je však potrebné poctivých triedičov aj motivovať. Ministerstvo životného prostredia navrhuje zvyšovať poplatky na uloženie komunálneho odpadu. Zvýšenie poplatkov by malo nastať najmä u nevytriedených, resp. málo vytriedených komunálnych odpadov, postupne od 50% v roku 2018 až po približne 300% od roku 2026. Pre úroveň vytriedenia odpadov viac ako 60 % je v súčasnosti poplatok za uloženie 5 eur, v roku 2026 sa počíta s poplatkom vo výške 18 eur za 1 tonu. Pri triedení menej ako 10 % bude poplatok v roku 2026 až 30 eur za tonu. Na Slovensku 67 % všetkých odpadov končí na skládkach. Plasty sú všade, malé čiastočky sa našli aj v pitnej vode. V elektronickej evidencii je v Obci Rakovice 213 domácností, zaregistrovaných 637 nádob pri 17 zberoch, objem zaevidovaného odpadu v uvedenom období bol 25,7 tony. Evidovaná miera triedenia je 28 %.

Ďalej vystúpil p. Branislav Moňok. V júni 2016 a v novembri 2017 vykonal rozbor – analýzu zmesových komunálnych odpadov v našej obci. V júni 2016 sa zameral hlavne na biologicky rozložiteľný odpad. Analýza sa robila anonymne, bolo vybraných 15 nádob na komunálny odpad, tie sa vysypali a spolu s pracovníkmi obce sa vykonal rozbor odpadu. Spolu v nádobách bolo 221 kg odpadu, z toho BRO bolo 102 kg, čo tvorí 46 % celkového odpadu. V roku 2017 bolo anonymne odobraných 12 smetných nádob, kde bolo 149 kg odpadu, avšak BRO bolo stále vysoké číslo 31 kg, čo tvorilo 21 % odpadu. Stále sú v nádobách odpady z kuchyne, šupy z čistenia zeleniny, pravdepodobne je kompostér vzadu v záhrade a jednoduchšie je vysypať tieto smeti do nádoby, ktorá je poruke. V nádobách bolo veľa nedojedeného jedla, 6,5 kg papiera, 17,5 kg bolo plastov, čo je takmer 12 %, veľkú položku tvorila podstielka pre mačky, až 23,5 kg. Bolo tam zo všetkého, ale zmesového komunálneho odpadu bolo 22 kg. Analýzy sú prílohou zápisnice. P. Moňok hovorí, že aj keď sa občania výrazne zlepšili za ten rok, ešte stále sú tie výsledky rozboru nie celkom najlepšie, stále je čo vylepšovať.

Za najlepšie triedenie podľa evidencie odpadov za obdobie 10/2017 – 2/2018 boli vyhodnotení občania resp. domácnosti: p. Ladislav Urbanovský, p. Peter Nesteš a p. Magdaléna Šintálová. Spoločnosť JRK im odovzdala košíky s pomôckami na lepšie triedenie.

Cieľom do ďalšieho obdobia je pokračovanie v evidencii odpadov, zvýšenie miery triedenia a ako motiváciu treba občanom zdôrazniť, že poctiví triediči zaplatia menej na poplatkoch za odpady. Ako sa môžu občania zapojiť?

- Aktívne kompostovať
- Poctivejšie triediť
- Rozumne nakupovať
- Vykladať len plné nádoby

Starosta poďakoval prítomným za vyčerpávajúce podanie poznatkov z evidencie odpadov a z analýzy odpadov. Chce tiež pripomenúť, že analýza odpadov bola anonymná.

V katastri našej obce je skládka odpadov. Jej kapacita je limitovaná, ďalšie rozšírenie skládky už nebude možné. Pokiaľ sa na skládku odpad ukladá, potiaľ má obec príjmy zo skládky zo zákona.

Starosta dal prítomným občanom možnosť na dotazy k uvedenému:

p. Peter Bernát : Obec Palárikovo má značnú mieru separácie v obci, majú zavedený žetónový systém.

p. Ing. Marek Hevier : Celá téma by sa dala rozdeliť na 2 samostatné podkapitoly, a to minimalizácia tvorby odpadu a znižovanie nákladov na likvidáciu odpadu. Malo by sa prihliadať na to, koľko ton odpadu sa reálne vyvezie. Môžeme povedať, že odpadové hospodárstvo je biznis. Občania platia momentálne paušálny poplatok za odpady. Naša

separácia má však tiež mantinely. Keď si pozriem, aké komodity idú do separovaného odpadu, nie všetko môžem vyseparovať. Budeme občanov motivovať finančne, budú vykladať len plné smetiaky, je tu však aj riziko, že budú odpad sypať kde kade, aby mali čo najnižší poplatok.

P. Moňok hovorí, že tento systém eviduje, kto a ako separuje, systém umožňuje jednať s konkrétnymi domácnosťami, kde robia chyby. Napríklad v Chocholnej – Veľčiciach má obec s občanmi podpísanú dohodu, kto nelegálne likviduje odpad, bude mu dovyrubené do najvyššieho poplatku.

p. Pavel Bábik : Aj na bytovkách majú problémy s odpadmi, majú veľkokapacitné kontajnery, ale je na jednotlivých občanoch ako kladú odpady do kontajnerov, medzi plastmi sú tetrapaky, v kontajneri na papier je plast a podobne. Nevedia separovať alebo je im to jedno? Kompostér zatiaľ nemajú.

p. Ing. Marek Hevier : Všetko je v ľuďoch, idem vložiť sklenené fľaše do kontajnera, je plný, nemám problém vziať fľaše domov a zaniest' ich tam až keď bude kontajner prázdny, ale veľa ľudí sa nenamáha a svoj odpad ukladá mimo kontajnera, veď niekto to za neho urobí.

P. Moňok hovorí, že výsledky odpadového hospodárstva v obci tvoria občania. Hľadáme riešenia na skvalitnenie, robme to, čo vieme ovplyvniť, zodpovednosť je len na nás.

Bod. 3. Správa o činnosti obce

Starosta hovorí, že v krátkosti by chcel povedať o činnosti obce, nakoľko nám veľa času zabrala evidencia odpadov.

Malé obce majú ťažkú pozíciu. Prebieha posledné programové obdobie pre získanie finančných prostriedkov z európskych fondov. Podávali sme niekoľko žiadostí na projekty, na budovanie infraštruktúry, na rekonštrukciu obecných budov. Ani nám ani susedným obciam sa nepodarilo získať finančné prostriedky, niektoré výzvy, na ktoré sme podávali žiadosti, boli zrušené bez vysvetlenia. V rámci mikroregiónu sme mali podanú žiadosť na získanie finančných prostriedkov na vytvorenie miestnej akčnej skupiny, nebola schválená. Bez finančných dotácií sa nedajú robiť väčšie investície. Chceli sme prerobiť starú kolkáreň na kultúrny dom, výzva bola zrušená. Máme plneorganizovanú základnú školu, momentálne máme 178 detí v základnej škole, 42 detí v materskej škole. Kapacita školskej jedálne na taký počet detí už nevyhovuje, musíme s tým niečo robiť. Obec Borovce zrušila základnú školu, sme školským obvodom pre Obce Borovce, našu obec Rakovice a pre II. stupeň detí z Obce Veselé. Máme veľa mladých rodín s malými deťmi, chýba tu detské ihrisko, je naplánované, miesto je vykolikované. Podarilo sa nám získať sponzora, uvažujeme veďa detského ihriska vybudovať aj prírodnú posilňovňu pre dospelých. Podávame žiadosť na výstavbu multifukčného ihriska v areáli základnej školy, budeme rekonštruovať bežeckú dráhu. Na cintoríne sme sa podujali zrevitalizovať výsadbu, na základe odborného stanoviska pracovníkov z chránenej krajinej oblasti pristupujeme k výrubu a následnej revitalizácii zelene na cintoríne. Podarilo sa nám etapovite zrekonštruovať verejné osvetlenie.

Bod 4 – 5. Rôzne + diskusia

p. Dagmar Hevier Gregorová : Dá sa osvetliť prechod pre chodcov na hlavnej ceste?

Starosta: Je vypracovaná projektová dokumentácia. Dopĺňali sme do nej prechod pre chodcov pri cintoríne a pri kolkárni. Chceli sme si urobiť vlastné osvetlenie prechodov, avšak prechody musia byť osvetlené podľa noriem, a to všetko musí byť schválené vyššími orgánmi. Teraz budú nasledovať cenové ponuky na výber dodávateľa.

p. Vladimír Kováč : Koľko rokov už máme vybudovanú kanalizáciu, máme hasičské auto, nedalo by sa využiť na prepláchnutie tejto kanalizácie?

Starosta : Kanalizáciu preplachujeme cisternou z Boroviec. Minulý rok sme nepreplachovali, predtým rok áno, a tento rok budeme určite preplachovať.

p. Peter Bernát : V našej obci sa občas vyskytnú túlavé psy, čo však s túlavými mačkami?

Starosta: Máme zmluvu so slobodou zvierat, keď sa nám v obci vyskytne túlavý pes alebo pes, ktorého majiteľ'a nevieme vypátrať, voláme na pomoc Slobodu zvierat. Oni však vyžadujú, aby sme psíka odchytili a oni si prídu po neho. Na zbernom mieste máme priestory, kde môžeme dočasne takéhoto odchyteného psa umiestniť, ale ako by sme chytali mačky, to teda neviem.

p. Peter Bernát : Obec neplánuje zakúpiť drvič na benzínový pohon, ktorí by si občania mohli zapožičať? Blíži sa jarne obdobie, strihanie konárov.

Ing. Ján Baracka : Mám skúsenosť s malým drvičom, malú kôpku som drvil neskutočne dlho. Objednal som si drvič obecný, je výkonný, za 2 hodiny podrveli pol vlečky.

Starosta: Každý má možnosť si objednať drvič, v rámci jarneho a jesenného upratovania drvíme pred domami občanov. Mal som dotazy od občanov, či domácnosti nedostanú aj druhý kompostér, neuvažujeme nad tým, ale ak majú občania plný kompostér, vyviezli by sme to.

Starosta: Uvažujeme nad tým, že na zberné miesto zakúpime uzatvorené kontajnery na papier, na plasty. Viacerí rodičia detí mi hovoria, že keď chcú deťom odkladať papier do zberu, ktorý sa uskutočňuje v základnej škole, musia ho skladovať kde-kade v dome.

p. Vladimír Kováč : Niekedy existoval prechod z dvora základnej školy okolo bytovky, nedal by sa tento prechod obnoviť, aby deti nemuseli ísť okolo hlavnej cesty?

Starosta : Bolo by to asi dosť problematické, nakoľko dvor bytovky je pozemok v súkromnom vlastníctve.

Starosta : Čo hovoríte na spomaľovače na ceste pri kostole?

p. Peter Bernát : Veľa ľudí chodí autom smerom na Borovce po panelke.

p. Dagmar Hevier Gregorová : Zdá sa mi, že 3 za sebou spomaľovače sú veľa.

p. Ing. Marek Hevier: určite majú svoj význam. Kto však chodil 80-ťou po tej ceste, ani spomaľovače mu neprikážu dať nohu na brzdu, koľkokrát mi zuby drkocú po spomaľovačoch, ale prispôsobím sa.

Starosta: Za kostolom máme parkovisko, ale autá stále stoja pred škôlkou, mávame často problémy s vykladaním tovaru do školskej stravovne.

Bod. 6. Záver

Starosta obce poďakoval všetkým prítomným za účasť.

Dušan Daloš, starosta obce

.....

Zápisnicu zapísala: Jarmila Chnápková

.....